
Ж
е ља Ки не да круп ним тех -
но ло шким ко ра ци ма гра -
би на пред, да нас је еви -
дент на на сва ком по љу.
На ро чи то се ис ти чу до -

стиг ну ћа оства ре на у окви ру вој них про -
гра ма чи ме Ки на сва ког да на, не спор но,
ја ча сво је по зи ци је. Вој на моћ те зе мље
пред мет је по себ не па жње за пад них
вој них ана ли ти ча ра, пре све га са аспек -
та го ру ћих пи та ња као што су Тај ван или
Се вер на Ко ре ја. По се бан до мен пред -
ста вља оправ да ни страх од из ла ска ки -
не ске фло те на Па ци фик, што је са да
већ са свим из ве сно са по ја вом пр вог ки -
не ског но са ча ави о на. 

По ја ва но вог бор бе ног ави о на до -
ла зи, на тај на чин, као сво је вр стан шлаг
на тор ту. 

Не до у ми це и лу та ња
Ку по ви ном и ли цен цним усва ја њем

ру ских тех но ло шких ре ше ња, при ме ње -
них на лов ци ма по ро ди це Су-27/30, Ки -
на је то ком про те кле две де це ни је на -
пра ви ла ве ли ки ис ко рак ка да је реч о са -
вре ме ним бор бе ним ави о ни ма. Ме ђу
до ма ћим про јек ти ма по себ но се ис та -
као ви ше на мен ски ави он „ченг ду Ј-10“
– „же сто ки змај“, ко ји се већ не ко ли ко
го ди на на ла зи у на о ру жа њу ки не ског
вој ног ва зду хо плов ства. Шта ви ше, тим
ави о ном то ком прет про шле го ди не
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КИНЕСКИ
ЦРНИ ОРАО
По ја ва но вог ки не ског бор бе ног ави о на са стелт 
ка рак те ри сти ка ма уз др ма ла је ва зду хо плов не 
струч не кру го ве. Сни мак ње го вог ле та ода гнао је 
сва ку сум њу да ави он за и ста по сто ји. На тај на чин
отво рен је про стор за мно га пи та ња, на га ђа ња 
и ди ску си је.



опре мље на је и ки не ска акро гру па
„1. ав густ“! Без об зи ра на злу ра де ко -
мен та ре да је та ле те ли ца микс ра зно -
ра зних тех но ло ги ја и да пред ста вља ко -
пи ју не до вр ше ног изра ел ског лов ца „ла -
ви“, ави он Ј-10 да нас успе шно ле ти. 

По ред Ј-10, као сво је вр сног пред -
вод ни ка, Ки не зи су кре и ра ли и низ дру -
гих ва зду хо пло ва у раз ли чи тим ка те го -
ри ја ма – по чев од школ ских
ави о на до бор бе них хе ли -
коп те ра. Ве ли ки број тих
про из во да ки не ске ва зду хо -
плов не ин ду стри је пре зен -
ту је се на из ло жби у гра ду
Жу хаи ко ја се у кон ти ну и те -
ту одр жа ва од 1996. го ди не.
Та при ли ка се че сто ко ри -
сти и за на ја ву но вих про је -
ка та, ко ји се углав ном пред -
ста вља ју у ви ду мо де ла. Та -
ко је на из ло жби одр жа ној
2002. пред ста вљен про мо -
тив ни ви део-ма те ри јал на
ко јем се уоча ва те сти ра ње
мо де ла стелт ле те ли це у
аеро ди на мич ком ту не лу. 

Већ та да, по ја ви ла су
се од ре ђе на на га ђа ња о
озна ка ма и бу дућ но сти на -
ве де ног про јек та стелт ави -
о на ко ји је тре ба ло да пред -
ста вља ки не ског лов ца пе те
ге не ра ци је. Као по тен ци јал -
ни но си о ци ре а ли за ци је
спо ми ња ли су се ин сти ту ти
SAC 601 и CAC 611. Раз ма -
тра њем пр вих јав них ана ли -
за про јек та ки не ске стелт
ле те ли це уоча вао се од са мог стар та ве -
ли ки број не до у ми ца, чак и лу та ња, ка -
ко по ди мен зи ја ма и ма си ле те ли це та -
ко и по ти пу по гон ске гру пе и опре ми. 

Пр ве пре ци зни је по дат ке, укљу чу -
ју ћи и фо то гра фи ју са мон та жне ли ни је,
ко ји су се ка сни је по ка за ли и нај при бли -
жни ји ствар ним, из нео је по чет ком
2006. не мач ки ча со пис „Mi li tary Tec hno -
logy“. На кон то га, на Ин тер не ту су се
по ја вљи ва ле спо ра дич не, мут не фо то -
гра фи је и фо то мон та же не че га што је
тре ба ло да бу де про то тип у ле ту. Сво је -
вр сна не из ве сност тра ја ла је до де цем -
бра 2010. ка да су се по ја ви ле пр ве ја -
сни је фо то гра фи је. Прем да је њи хо во

објављивање има ло ве ли ки од јек, ко -
мен та ри су се ма хом сво ди ли на утвр ђи -
ва ње ве ро до стој но сти фо то гра фи ја. По -
је ди ни веб сај то ви, уљу чу ју ћи и оне ре -
но ми ра не, чак су пра ви ли и он-лајн ан -
ке те о то ме да ли је то пра ви ави он или
атра па (мо дел у при род ној ве ли чи ни).
Ме ђу тим, сва ку сум њу и на га ђа ња ода -
гна ле су фо то гра фи је и ви део сним ци од

Је дин ствен ди зајн
Прем да је то ком про те кле де це ни -

је про је кат ки не ског стелт ави о на раз -
ли чи то озна ча ван, од ко јих се нај че шће
по ја вљи ва ла озна ка Ј-ХХ, да нас се у ме -
ди ји ма та ле те ли ца нај че шће по ми ње
као Ј-20. По не где, као у ча со пи су Ja ne’s
De fen ce We ekly, про на ла зе се и на зи ви
по пут „цр ни орао“ или „цр на сви ла“. Ки -

не ски сај то ви га не где на -
зи ва ју и „моћ ни змај“!

Јед но од пр вих пи та ња
ко је су струч ња ци по ста ви -
ли на кон пр вог ле та од но си -
ло се на ста тус тог ави о на,
јер још ни је до кра ја раз ја -
шње но да ли је у овом слу -
ча ју реч о про то ти пу но вог
ави о на или де мон стра то ру
тех но ло ги ја ко ји ће по слу -
жи ти за сти ца ње са зна ња
нео п ход них за раз вој дру -
гих ти по ва ва зду хо пло ва.
По тен ци јал на по ја ва на ред -
ног или на ред них про то ти -
по ва, би ће по у здан сиг нал
да је у пи та њу раз вој но вог
ави о на, а не де мон стра тор. 

Ком па ра ци јом обје ка -
та и во зи ла у бли зи ни ави -
о на на ста јан ци, про це ње -
но је да је ду га чак око 23
ме тра са ра спо ном кри ла
од око 14 ме та ра и да при -
па да те жин ској ка те го ри ји
од око 36 то на у нор мал ној
по лет ној ва ри јан ти, што је
не што ви ше у од но су на
F/A-22 или „су хој Т-50“. 

Прет ход на на га ђа ња да је ави он ко -
пи ја аме рич ког „рап то ра“ или ру ског
Т-50 ни су се по ка за ла у пот пу но сти тач -
на пре све га због об ли ка кри ла у пла ну,
ко је има је дин ствен ди зајн. Ме ђу тим, по -
је ди не фо то гра фи је ко је су осва ну ле на
Ин тер не ту ука зу ју на од ре ђе не де та ље
ко је Ј-20 де ли са по је ди ним тех но ло шким
де мон стра то ри ма или кон ку рен ти ма, на -
ро чи то у по гле ду но сне сек ци је ави о на.

Ди мен зи је и оквир не ма се Ј-20 ука -
зу ју да је реч о ави о ну ве ћег ра ди ју са деј -
ства од оста лих ло ва ца ко ји се тре нут но
на ла зе у ки не ском на о ру жа њу. Оправ да -
но се прет по ста вља и да је уну тра шњи
про стор за сме штај убој них сред ста ва
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Пос ада : ј ед ан члан 
Дужина : 23 m 
Распон крила: 14  m
Макс. полетна тежи на: 37 tona 
Погонска група: 2 х АЛ-31Ф (снаге 123 kN 

на ДС, сваки) или 2 х WS-10G
(155 kN на ДС, сваки) 

Крстарећа брзина: 1,5 маха
Радијус дејства: 2.000 km

Оквирнe тактичко-техничке карактеристике

11. ја ну а ра ове го ди не ко ји но ви ави он
при ка зу ју у ле ту и на ста јан ци. На тим
сним ци ма ја сно се уоча ва аеро ди на мич -
ка кон фи гу ра ци ја ави о на, ко ја је об ли -
ко ва на уз ува жа ва ње сво је вр сних по сту -
ла та стелт ди зај на. 

Ко ли ки је зна чај имао пр ви лет
ави о на го во ри и по да так да се он од и -
грао упра во у вре ме че тво ро днев не
зва нич не по се те Ки ни аме рич ког ми ни -
стра од бра не Ро бер та Геј тса. Свет ски
ме ди ји су са пра вом про це ни ли да је
ово би ла сво је вр сна по ру ка САД, прем -
да је ки не ски пред сед ник Ху Ђин тао ка -
сни је по ре као би ло ка кву ве зу ова два
до га ђа ја.

Инструменталном таблом Ј-20
вероватно доминира велики
дисплеј као што је то у случају
америчког Ф-35 и руског Т-50



ве ћи не го што је то слу чај
са ди рект ним кон ку рен ти -
ма. Ин те ре сант но ре ше ње
пред ста вља ју два вер ти -
кал на ста би ли за то ра ко ји
се от кла ња ју као це ли на.

И по ред па жљи во об -
ли ко ва не струк ту ре очи -
глед но је да по сто је де ло -
ви на ко ји ма има још пу но
по сла. На тај на чин, са до -
ступ них фо то гра фи ја уоча -
ва се не до ста так стелт об -
ли ка из дув ни ка мо то ра, ко -
ји по ред то га ни је из ве ден
у ва ри јан ти век то ри са ног
по ти ска, ка кав на при мер
има F/A-22. Из дув ни ци ко -
ји се на ла зе на пр вом при -
мер ку ави о на Ј-20 при па да -
ју мо то ри ма АЛ-31Ф ру ске
про из вод ње, сна ге 123 kN,
ко ји су при ме ње ни и на
лов ци ма Су-27. 

По ве ћа ње ра ди ју са
деј ства но вог бор бе ног
ави  о на те ка те го ри је у
ком би на ци ји са стелт тех -
но ло ги ја ма мо же да ука же
на про ме не у док три ни
упо тре бе ки не ских ва зду -
хо плов них сна га. Очи глед -
на на ме ра мо гла би да бу -
де пре но ше ње те жи шта
деј ства да ље од ки не ске те ри то ри је и
аква то ри је, што у овом тре нут ку и по тен -
ци јал ним сце на ри ји ма су ко ба мо же те -
шко да се из ве де са по сто је ћим ки не -
ским ар се на лом. Страх ко ји је по себ но
из ра жен од но си се на бу ду ћу про јек ци ју
ки не ске ва зду хо плов не мо ћи у ре јо ну
тзв. „дру гог лан ца остр вља“ ко је се при -
бли жа ва остр ву Гвам, те Ка ро лин ским и
Ма ри јан ским остр ви ма, чиме са јед не
стра не, Ки не зи шти те сво је плов не пу те -
ве, а угро жа ва ју ту ђе.

По сти за ње тих спо соб но сти не
оства ру је се пре ко но ћи и са мо у јед ном
сег мен ту, али ка ко су ки не ски му дра ци
го во ри ли, и „нај ду жи пут по чи ње пр вим
ко ра ком“. Бо љи по зна ва о ци си ту а ци је
твр де да Ки не зи убр за но ра де на са вла -
да ва њу тех но ло ги ја мла зних мо то ра но -
ве ге не ра ци је ка ко би се осло бо ди ли
за ви сно сти од ру ских про из во ђа ча.
Оче ку је се да ће у бу дућ но сти ру ски мо -

АЕСА   технолог ију и  импле -
мен тирају  моторе но ве ге -
н ера ци је,  Ј-20 ћ е з аи ста
пре дс т ављати  оз би љну п ре -
тњу за  свак ог пот ен ци -
јалног  про тивника  у  ре ги -
ону .  Кр ста  рење ве ликим
надзвуч ни м  бр зинам а и мо -
гу ћност  ла нсирања  ра кета
в азд ух –ваздух  у  то м дија па -
з ону л ет а  пружи ће дода тни
енергет ски  поте нци ја л про -
јек тилу и  зн ат но по већати
доме т. Так о  б и и  т ренут но
постојећи ракет ни  проје к -
 т или могли да угр о зе нај -
осет љив иј е циље ве као  што
су ле те ћи  танкер и  или AW -
A CS авиони.

Дв е димен зије 
пр иче 
Прем да  је  оператив на

примен а а виона  Ј-20  на
дугом  штапу,  разво ј ни по -
тен  цијал и очиглед ан на -
пре дак Кине мора  д а буде
с хв аћен вео ма  озбиљно  –
 н а исти н ач ин  као  што је
т о учињено  са кине ск им
с вемирским пр огр амом.
П од сећањ а р ади, Ки нези
су и пор ед потце њи в ања

2003. вл аститим  снагама по слали у  ко -
смос  с воје п рв е  астронау те .. .

Са друге стране, ов ог  пута  је мо -
жда м огу ће оч ек ивати  и п ре цењива ње
Ј- 20 . То  шт о аме ри чки ме ди ји  и  зв а -
нични  и звори  од бр амбених   инстит у -
ција земаља  З апад а пре на глашав ају
борбене мог ућ но сти ав иона,  м оже да
има в ише струк е циље ве .  Не ки од њ их
су  повећ а њ е број а  авиона F/A- 22  који
ћ е  бити про извед ен и, одоб ра вање
прод ај е  ави о н а F /A- 22 Јапа ну  (п раћено
е нормно  ве ликим проф итом ) и пове -
ћањ е  фина н сиј ски х издвај ањ а  за  н ове
п ро јекте (ш то пот ребних, ш то  непо -
тре бни х) ко ји би  ми нимизира ли  кине -
ске п рет ње .

Зат о,  у слу чају Ј-20 треба  б ити све -
стан  да  постоје  д ве  димензије  читаве
п ри  че, што је  и сториј а у више  наврат а
и  показ ала  на с лич ни м  при мерима.  ƒ

М р Славиш а ВЛАЧИЋ
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тор АЛ-31Ф би ти за ме њен ки не ским
WS-1 0G с наге 155 kN  с а  до пунски м с а -
горевањ ем.  

У разво ју  ј е и ловачки  радар  АЕС А
категорије ( акт ивним елект ронски м с к е -
н ир ањем), б ез  к ојег мог ућ ности стелт
ди за јн а н е би бил е  ек сп лоатисане у по -
тп ун ос ти. Примена сте лт кар ак теристи -
ка  у комб инаци ји  с а АЕСА  т ех нологијо м
кљу ч је с ва ког будућ ег  р азвоја и  ч ин и
неизб ежан и мп ер ат ив. 

Пар ал елно , Кинези  су прик аза ли и
про то ти пове нових  генераци ја  вазду хо -
п лов них убојн их  средста ва, укљу чујућ и
и она која се нав оде  уз  упот ребу ГП С
с и  с тема.  

И зглед к ри ла гово р и да је  Ј-2 0 пре -
ва сх одно л ов ац. Ди мен зи је, брзине  и
ради јус  а виона п о миш ље њу одређе них
извора сврс та вају  га  у  тешк е пресре таче
сличне  намене као  р ус ки  МиГ-31 . У кол и -
к о  Кинез им а пођ е за  ру ко м  да освоје

Премда различити, сва три ловца пете генерације деле и одређене
сличности. На слици су Ј-20, „сухој“ Т-50 и F/А-22

Авион Ј-20 полеће на први лет


